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EVENEMANG I HUDDINGE KOMMUN

För att förbättra Huddingedagen kan man satsa på större matutbud, 
gärna erbjuda mat från olika länder, musik för barn, fler toaletter och 
fler utställare. 

Majoriteten, 93%, av de som har besökt Huddingedagen i år skulle 
rekommendera andra ett besök. 

Det man skulle berätta är att det är en rolig dag med mycket 
barnaktiviteter. Det är härlig stämning och det finns mycket man kan 
göra där. Några skulle även nämna att det är en informativ dag där 
man kan träffa politiker, företag och föreningar.

När man får bedöma Huddingedagen får möjligheten att ta sig dit 
högst betyg, följt av informationen inför dagen. Lägst omdöme får 
utbudet av mat och dryck samt musikunderhållningen.

Det uppskattas att kommunen anordnar evenemang för invånarna i 
kommunen. 97% tycker att det är bra (48%) eller mycket bra (49%). 
Majoriteten, 81%, tycker dessutom att kommunen ordnar evenemang 
som man uppskattar. Förslag på nya evenemang är bland annat 
konserter eller musik på något sätt, matmarknader, tivoli, loppisar, 
torghandel, utforska naturen, sportevenemang  och bokmässa.

72% känner till Huddingedagen. Ju äldre man är i desto högre 
grad känner man till dagen. Däremot är det framför allt personer 
under 50 år som har besökt Huddingedagen i år, drygt 30% av 
dessa har varit där i år. Bland de äldsta, 70-80 år är det endast 
8% som var där i år. 

Utöver skillnader mellan olika åldersgrupper ser vi skillnader i 
kännedom och besök mellan personer med svenska som 
modersmål och personer med annat modersmål. Kännedomen är 
betydligt högre bland personer med svenska som modersmål 
men däremot är det större andel av personer med annat 
modersmål än svenska som har besökt Huddingedagen i år.

I Östra ser vi en lägre andel besökare av årets Huddingedag än 
från övriga områden. Kännedomen är lägst i Nordväst.

Att man inte har besökt Huddingedagen, trots att man känner till 
den, handlar framför allt om hinder i form av tid, att man inte var 
hemma/var upptagen med annat, att det är för långt bort. Det är 
en mycket liten andel som svarade att de inte besökte pga 
ointresse. 

Man tycker att Huddingedagen är rolig, bra med musik, mycket 
mat, underhållande, socialt, man träffar många människor där, 
det är gratis och barnvänligt.
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BESÖKT HUDDINGEDAGEN
Har du besökt Huddingedagen i år eller tidigare år?

Bas: 753 intervjuer



5

SKÄL TILL UTEBLIVET BESÖK
Varför har du inte besökt Huddingedagen?
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SPONTAN BEDÖMNING AV HUDDINGEDAGEN
Vad är din spontana bedömning eller uppfattning av Huddingedagen, vad tycker du om den, 
vad är bra och vad kan bli bättre?

Är ju som en fest men saknar loppis.
Älskar Huddingedagen. Så mysigt!
Älskar Huddingedagen. Mat och musik och människor hela 
dagen. Så roligt.
Vi är alltid där och gör reklam för vårt företag, fler företag 
borde passa på.
Vi fick testa olika idrotter, åt korv, musiken var inte för barn, 
de gillade det inte.
Underhållande. Mycket att göra!
Tycker det ska vara på två dagar för mycket folk.
Tycker att den är bra och viktig för kommunen.
Tråkigt mat och samma aktiviteter varje år, ingenting nytt. De 
borde göra något nytt. Annars det är inte så roligt.
Tror jag gått typ 25 år. Väldigt roligt, massa utställare, musik, 
idrottsföreningar, många som vill upp sig.
Toppendag, kul för familjer och de ensamma. Kul att det 
händer något i kommunen.
Toaletterna var dåliga, dålig mat men musiken är bra. 
Tacksam att ni anordnar. Mer fart och fläkt för många år 
sedan.
Så bra initiativ för alla så länge det är bra väder.
Stökigt, mycket är bra men väldigt mycket folk.

Som en fest men för lite toaletter.
Skråligt och hade varit bättre om det var en marknad.
Sjukt kul, kunde ha varit mer servering av mat.
Roligt, barnen kan prova olika sporter gratis.
Roligt och bra musik oftast.
Roligt för man träffar så många.
Roligt att det arrangeras i Huddinge!
Roliga aktiviteter och många företagare är där, lite platser att 
sitta på.
Positivt att aktiviteter är gratis, arrangemanget sker centralt 
så därmed är det lätt att ta sig dit. Uppskattar att det är 
barnvänligt. Hade önskat längre öppettider. Skulle även 
uppskatta fler typer av musikarrangemang och inte endast 
blues och jazz.
Perfekt om man har barn, de har roligt.
Mycket folk, inga toaletter.
Mycket att göra och se. Återbruket gillar jag. För dåligt med 
mat.
Musiken är bäst, man träffar många människor.
Musiken var ovanligt bra. Maten är trist.
Mer mat, barnen älskar det, många är där, picknick kan man 
ha.
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SPONTAN BEDÖMNING AV HUDDINGEDAGEN
Vad är din spontana bedömning eller uppfattning av Huddingedagen, vad tycker du om den, 
vad är bra och vad kan bli bättre?

Mer information om när den ska ske och fördjupande info om 
vad som erbjuds.
Massor med saker att pröva, musik och ett par korvar.
Man kan fråga om allt möjligt, vilket är bra.
Lite samma samma varje år. Gör mer för barnen, tivoli,
lite jippo - trevligt med underhållning och umgänge.
Lite fest och härligt med folk som samlas och har trevligt. 
Kul när det händer, för gemenskapen.
Kul med många olika typer av saker, lite för alla. Brukar finnas 
väldigt god mat.
Kul med musiken men korv med bröd är inte mat.
Jättefint. Musiken, maten, aktiviteterna och allt var sååå bra. 
Jättebra, nånting unikt och speciellt.
Jättebra även om det kom en del regn. Loppmarknad, 
aktiviteter, mat och så många till roliga saker att göra. Jag vet 
inte vad kan som bli bättre, det är redan jättebra.
Jätteroligt. Alla tycker det borde vara mer och ofta, det är stort 
här. Man kan göra mycket mer varför inte midsommar här?
Jag tyckte det var lite stökigt och rörigt men ändå trevligt.
Jag tyckte det var jättebra och inkluderande.
Jag tycker att festligheterna och firandet är fantastiskt. Skulle 
kunna vara mer uppmärksamhet runt.

Jag orkar inte stå och lyssna på politikernas lögner.
Vi kan rutinen nu. I stort sett samma var år.
Idrottsföreningar visar upp sig, musik, mer mat för det blir 
långa köer.
Häftigt med musik och massa roliga upplevelser,
Huddingedagen är jättekul. Det finns musik, jättegod mat och 
massa aktiviteter man kan göra. Alla brukar komma.
Helt okej, det var så trångt med människor. Annars musiken, 
aktiviteterna och maten var bra. Men det regnade ganska 
mycket och de hade inte tänkt på det. Så det var blött.
Går dit med barnen. Massa aktiviteter!
Ger tillfälle till samtal och bra för föreningslivet.
För små barn, inte för äldre.
För få toaletter.
Fullt med folk, glad stämning unga gamla.
Fantastiskt, händer alldeles för lite.
Ett krav borde vara att barn måste ha med en vuxen, mycket 
spring och skrik men annars kul, har köpt massa krukor där.
Det är nästan samma som midsommar, folk samlas och har 
roligt. Det finns även maträtter från olika länder så det är kul.
Det är många besökare varje gång, det är roligt att se alla 
barn spela och vi vuxna kan lyssna på musik, äta och prata 
med varandra.
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SPONTAN BEDÖMNING AV HUDDINGEDAGEN
Vad är din spontana bedömning eller uppfattning av Huddingedagen, vad tycker du om den, 
vad är bra och vad kan bli bättre?

Det är mycket trevligt och skapar sammanhållning.
Det är en rolig dag många väntar på. Det finns allt från musik 
till mat, och aktiviteter. Alla människor samlas med varandra,
det är bra med politiker och företag där.
Det är bra att man kan samlas och lyssna på vad andra har att 
berätta och få lite info samt roligt tillsammans med andra 
Huddingebor.
Det är bra, det finns massa aktiviteter för barn och det är 
jättemånga som kommer varje år.
Det var trevligt, massor av aktiviteter och god mat. Samt 
möjlighet att träffa företag, föreningar och representanter från 
kommunen. Musiken vad bra, jag gillar Jazz & Blues.
Det var faktiskt roligt att besöka, det var maträtter från många 
olika länder, lite tråkig musik, massa aktiviteter för små barn. 
Jag uppskattar det mångsidiga utbudet av aktiviteter och 
underhållning.
Den var mycket bra och inspirerande.
Den var bra i år men behövs mer aktiviteter för mindre barn.
Brukar spela där. Det är kul, många människor kommer av 
olika slag.

Bra. Informativt om olika verksamheter.
Bra, men mer mat. Gärna ett gäng foodtrucks.
Bra utbud på artister. Det är bra att det är vuxenanpassat.
Bra händer massor, minus för mat och toaletter.
Bra för barnen med gratis aktiviteter, godis och glass.
Bra att företag och politiker kan visa sig.
Borde alltid vara samma datum, höll på att missa det.
Alla kommer, musik och go stämning.
Alla aktiviteter för både barn och vuxna.
Aktiviteter bra. toaletter dåligt, mat dåligt och lite folk.
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Ja absolut
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Vet ej

REKOMMENDERA HUDDINGEDAGEN
Skulle du rekommendera grannar/vänner/familj i Huddinge kommun att besöka Huddingedagen?

Bas: 209 som besökt Huddingedagen 2024
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BERÄTTA OM HUDDINGEDAGEN
Vad skulle du berätta om Huddingedagen?
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BEDÖMNING AV HUDDINGEDAGEN
Hur bedömer du Huddingedagen när det gäller följande:

Bas: 209 som besökt Huddingedagen 2024
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INFORMATION INFÖR HUDDINGEDAGEN
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MÖJLIGHET ATT TA SIG TILL FIRANDET

Bas: 209 intervjuer
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MUSIKUNDERHÅLLNING

Bas: 209 intervjuer
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UTBUD AV MAT OCH DRYCK

Bas: 209 intervjuer
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AKTIVITETER

Bas: 209 intervjuer
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Bra som det är

Något kan
förbättras

FÖRBÄTTRING
Finns det något du som kommuninvånare tycker man skulle ändra på eller förbättra med Huddingedagen 
för att du ska besöka igen?

Bas: 209 intervjuer
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FÖRBÄTTRING
Vad kan förbättras?

På frågan om vad som kan förbättras nämner man mer 
matutbud, mat från olika länder, musik som även passar för 
barn, fler toaletter, fler utställare, loppis och marknad, 
förnyelse, mer variation och bättre information så fler vet om 
det. 

Matservering kan bli bättre.
Matutbud för barn.
Mer från olika kulturer.
Matvagnar.
Mer musik.
Inte bara för barn.
Mer serveringar.
Mer musik.
Bättre musik för barn.
Restaurangvagnar.
Toaletter behövs.
Mer toaletter.
Mer från olika kulturer.
Fler företag borde visa upp sig.
Ha en stor loppis.
Ha det på fler dagar.

Marknad eller torghandel.
Bättre matservering.
Bättre musik, mer mat.
Toaletter.
Skulle varit på fler platser.
Informationen var rörig.
Mer sanning skapar bättre atmosfär på festivalen.
Informera bredare än bara sociala medier.
Mer förnyelse. Det är samma sak varje år.
Toaletter.
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Bas: 422 intervjuer (Denna fråga lades till en bit in i fältarbetet, därav den lägre basen.)

40

57

48

53

36

53

33

39

50

54

54

50

42

56

49

52

41

52

46

60

44

67

60

44

44

44

45

55

41

48

8

2

0

1

4

3

0

2

6

1

3

5

4

3

3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Östra

Sydväst

Nordväst

Mellersta

Annat modersmål

Svenska som modersmål

70-80 år

60-69 år

50-59 år

40-49 år

30-39 år

18-29 år

Man

Kvinna

Totalt

Mycket bra Bra Dåligt

INSTÄLLNING TILL EVENEMANG
Vad har du för inställning till att kommunen anordnar evenemang för invånarna i kommunen?
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EVENEMANG
Ordnar kommunen evenemang som du uppskattar?

Bas: 422 intervjuer (Denna fråga lades till en bit in i fältarbetet, därav den lägre basen.)
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FÖRSLAG PÅ EVENEMANG
Vad skulle du vilja ha för evenemang?
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DE INTERVJUADE

Områdesbefolkning 
enligt Huddinge 
statistik HKL

Mellersta 40% 32%
Nordvästra 18% 23%
Sydvästra 20% 23%
Östra 15% 23%

Könsfördelning enligt 
Huddinge statistik HKL

Kvinnor 49% 50%
Män 51% 50%

Åldersgrupper enligt 
Huddinge statistik HKL

18-29 år 19% 20%
30-39 år 18% 18%
40-49 år 20% 21%
50-59 år 19% 22%
60+ 22% 19%

Andel utrikesfödda 
enligt Huddinge 
statistik

HKL (Vi har ställt frågan 
"Vad har du för 
modersmål?" Vi redovisar 
de som svarat "annat än 
svenska")

Mellersta 17% 26%

Nordvästra 42% 57%
Sydvästra 47% 34%
Östra 30% 23%



KEEP UP THE GOOD WORK!
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